

ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА В 1930 ГОДУ

№ 87 (10887)

ВТОРНИК, 25 ноября 2025 года

ЦЕНА
СВОБОДНАЯ

«ЛЁД ПОБЕДЫ»

В течение двух дней в Приаргунске проходил благотворительный турнир по хоккею с шайбой «Лёд победы». Собранные на нём средства будут направлены в поддержку бойцов специальной военной операции.



Открытый межмуниципальный благотворительный турнир «Лёд победы» – это не только возможность материально поддержать участников специальной военной операции, но и показать солидарность жителей приграничных районов Забайкалья в борьбе с неонацизмом. В соревнованиях участвовали четыре команды – сборная Краснокаменска и Забайкальска «Союз», а также три команды Приаргунского округа: «Аргунь-1», «Аргунь-2» и «Динамо».

«Каждая из команд показала боевой спортивный дух. И самое важное, что пришли наши болельщики, наши жители Приаргунского округа, которые тоже участвовали в этом турнире – участвовали финансово, участвовали морально», – отметил глава Приаргунского муниципального округа Евгений Логунов.

Соревнования собрали множество зрителей. Для них этот турнир стал как возможностью оказать помощь бойцам специальной военной операции, так и ярким спортивным событием.

«У нас есть заявки от ребят именно

из Приаргунского округа. И мы сейчас адресно будем работать с теми благотворительными взносами, которые будут собраны на этом турнире. Спасибо всем, кто помогает», – говорит координатор Приаргунского отделения благотворительного фонда «За жизнь» Наталья Кужильная.

Каждая команда также внесла свой благотворительный взнос. Как признались участники турнира, своей игрой они стремились оказать не только материальную помощь бойцам, но и оказать моральную поддержку.

«Победа без тыла невозможна. Без твёрдого тыла. И бывая в зоне СВО, приезжая к ребятам из нашего округа, я вижу, что для них очень важна просто поддержка. Даже то, что приехал гла-

ва, приехал как бы родной человек – это очень важно», – рассказывает глава Забайкальского муниципального округа Александр Мочалов.

В течение двух дней на льду разворачивались яркие хоккейные баталии. Динамичные комбинации, виртуозные обводки, а также зрелищные атаки до предела накаляли эмоции как участников турнира, так и болельщиков.

«Собрали хорошую сумму. «Лёд победы» прошёл. Низкий поклон всем за неравнодушие, за помочь, за поддержку, за понимание значимости, что только вместе мы можем прийти к победе. Нашим парням прямо очень нужна наша помощь», – говорит представитель общественного движения «Мы вместе» Приаргунского округа Валентина Корякина.

Победителем благотворительного турнира «Лёд победы» стала команда «Аргунь». Второе место заняла сборная Краснокаменска и Забайкальска «Союз», третье – приаргунская команда «Динамо». В ближайшее вре-



мя помочь, собранная в ходе турнира, а это свыше 56 тысяч рублей, будет направлена бойцам военной специальной операции.

Владимир ПЕРМИНОВ.

ЗАВЕРШЕНА УБОРКА ЗЕРНОВЫХ

В Приаргунском округе завершилась уборка зерновых культур. Пшеница, овёс и гречиха в этом году были посажены на площади почти 31,5 тысяч гектаров. С них получено более 49 тысяч тонн зерна. Средняя урожайность пшеницы составила 14 центнеров с гектара, овса – 17,7, гречихи – 14,6.

«Несмотря на сложные погодные условия, а именно частые дожди, урожай зерновых в этом году неплохой. Собрано более 49 тысяч тонн – это в полтора раза больше чем в прошлом году. От всего урожая зерновых, собранного в Забайкальском крае, вклад приаргунских сельхозтоваропроизводителей – почти половина», – говорит главный агроном отдела сельского хозяйства администрации Приаргунского округа Клавдия Черепанова.

В настоящее время сельхозпредприятия и фермеры готовят зерно для хранения и реализации. Кроме того, аграриям предстоит убрать ещё 1,5 тысячи гектаров подсолнечника.

НОВОСТИ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

ИТОГИ ВИЗИТА ФЕДЕРАЛЬНЫХ ЭКСПЕРТОВ

В течение недели в Забайкальском крае работали советники аппарата Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребёнка. Итоги работы были подведены 20 ноября на совещании с Уполномоченным при Президенте РФ по правам ребёнка Марии Львовой-Беловой.

Мария Львова-Белова подчеркнула важность встречи, отметив, что её юристы несколько дней работали в регионе, посетили детские социальные центры, органы опеки и комиссии по делам несовершеннолетних. Были проанализированы 262 ситуации семей с детьми.

«Сегодня очень важно обсудить такие точки роста. В Забайкальском крае уже почти год, в рамках проекта «Вызов» тема профилактики социального сиротства находится в фокусе региона», – сказала она.

Советник Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребёнка Анна Личковаха, непосредственно работавшая в регионе, представила подробный отчёт, в котором отметила ряд положительных изменений, произошедших в регионе по итогам Всероссийской инспекции и реализации проекта «Вызов»:

«Мы увидели определённые положительные изменения, которые происходят в регионе в сфере профилактики социального сиротства, появились новые важные документы, например, региональная программа, алгоритмы по работе с гражданами, которые были лишены, ограничены в родительских правах».

Однако, Анна Личковаха указала и на существующие «шероховатости», к которым отнесла отсутствие учреждений, которые бы принимали детей от 0 до 17 лет, практику устройства детей из одной семьи в разные учреждения, не до конца выстроенное межведомственное взаимодействие.

Советник Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребёнка Анастасия Лукьянчикова добавила: «Необходимо в каждом учреждении, по каждому ребёнку, проводить анализ ситуации, изучать ситуацию с родителями для того, чтобы использовать законные основания и инструменты для жизнеустройства детей».

Виктория Бессонова, возглавляющая рабочую группу проекта «Вызов», выразила искреннюю благодарность федеральной команде.

«В Забайкальском крае сформирована новая, межведомственная и профессиональная система профилактики социального сиротства, нацеленная на сохранение ребёнка в семье. Достигнуты реальные результаты: снижено социальное сиротство и сокращено число лишений родительских

прав, развиваются новые услуги. Задача на будущее – закрепить и масштабировать этот семейно-ориентированный подход, обеспечив своевременную, комплексную помощь каждой семье в кризисе», – сказала и.о. заместителя председателя правительства Забайкальского края Виктория Бессонова.

Напомним, в 2024 году Забайкальский край стал одним из 14 регионов – участников проекта «Вызов», инициированного Уполномоченным при Президенте Российской Федерации Марии Львовой-Беловой. Цель проекта, входящего в стратегическую программу «Дети в семье» – сохранить родную семью для ребёнка и снизить снижение социального сиротства.

СЕМЕЙНЫЙ ФЛЕШМОБ «ПОБЛАГОДАРИ МАМУ»

В преддверии Дня матери, который в этом году будет отмечаться 30 ноября, Фонд Андрея Первозванного при поддержке Заслуженной артистки Российской Федерации Варвары запускает большой семейный флешмоб и приглашает всех к участию.

«Мама – самый важный и близкий человек в нашей жизни, который дарит нам свою любовь, заботу и нежность. Но часто ли мы говорим ей спасибо за это? В эти дни у нас есть прекрасный повод поздравить наших мам и сказать им тёплые слова благодарности. Мы предлагаем опубликовать любимую фотографию, видео или рисунок с мамой – поблагодарить её, рассказать о ней, о значении её любви и заботы для вас», – сказали организаторы.

Чтобы принять участие в семейном флешмобе «Поблагодари маму!» необходимо:

– с 24 по 30 ноября выложите на своей странице в ВКонтакте фотографию, видео или рисунок, посвященный маме.

– отметьте пост хештегом #деньматери2025 и #фондандреяпервозванного.

Участникам флешмоба нужно быть подписанным на страницы Фонда Андрея Первозванного https://vk.com/fap_fund, БФ «Протек» https://vk.com/bf_protek и Mr. Сковородкин <https://vk.com/mr.skovorodkin>. Аккаунт должен быть открыт.

Случайным выбором организаторы определят 10 участников, которым достанутся сертификаты Ozon от Фонда Андрея Первозванного и приятные подарки от партнёров флешмоба: Благотворительного фонда «Протек» и компании Mr.Сковородкин.

Информация об итогах розыгрыша призов будет размещена 5 декабря на страницах Фонда Андрея Первозванного www.fap.ru и в ВК https://vk.com/fap_fund.

Информация правительства Забайкальского края.

ПОВЕСТКА

заседания Совета Приаргунского муниципального округа Забайкальского края, которое состоится 28 ноября 2025 года в 14 часов в актовом зале администрации Приаргунского муниципального округа Забайкальского края

1. О бюджете Приаргунского муниципального округа Забайкальского края на 2026 год и плановый период 2027-2028 годов.

2. О внесении изменений в генеральный план Приаргунского муниципального округа Забайкальского края, утвержденный решением Совета Приаргунского муниципального округа Забайкальского края от 28 августа 2023 года № 399 «Об утверждении Генерального плана Приаргунского муниципального округа Забайкальского края».

3. О внесении изменений в Правила землепользования и застройки Приаргунского муниципального округа Забайкальского края, утвержденные решением Совета Приаргунского муниципального округа Забайкальского края от 30 июня 2023 года № 390 «Об утверждении Правил землепользования и застройки Приаргунского муниципального округа Забайкальского края».

4. О внесении изменений в решение Совета Приаргунского муниципального округа Забайкальского края от 21 апреля 2021 года № 53 «Об утверждении перечня должностей муниципальной службы Приаргунского муниципального округа Забайкальского края».

5. О внесении изменений в решение Совета Приаргунского муниципального округа Забайкальского края от 21 апреля 2021 года № 52 «Об утверждении структуры и схемы управления администрации Приаргунского муниципального округа Забайкальского края».

6. Разное.

СМЕРТЕЛЬНЫЕ ИГРЫ

В России растёт число инцидентов, связанных с так называемыми членджами – заданиями, которые люди выполняют, чтобы испытать себя, а затем предлагаются другим повторить. Подростки, стремясь самоутвердиться, получить лайки, а иногда и заработать, принимают участие в опасных испытаниях, которые завирусились в сети. Интернет-платформы же не только не пресекают это, но и с помощью своих алгоритмов подталкивают к опасным действиям.

Рискованные испытания

Опасные игры среди детей и подростков существовали задолго до Интернета и социальных сетей: как взорвать карбид и магний, знал каждый советский ребёнок, а по гаражам и стройкам прыгали ещё до появления понятия «паркур». Более того, некоторые популярные сейчас членджи основаны на рискованных испытаниях доссетевой эпохи. Подростковое стремление рисковать и вера в собственную неуязвимость являются в каком-то смысле естественной частью юности, однако развитие технологий, особенно социальных сетей, вывело риски на совершенно иной уровень – как в плане масштабности, так и в плане видов угроз.

Если раньше был плюс-минус устойчивый список таких испытаний и игр, то сейчас чуть ли не каждый день появляется новая идея, как можно рисковать здоровьем и жизнью. Довольно часто они приходят из зарубежного сегмента Интернета. Среди актуальных примеров – «задержка дыхания до потери сознания», «прыжки из движущегося автомобиля», «пропади на сутки без связи» и «члендж с энергетиками». Сперва они могут выглядеть как «весёлое испытание» или способ доказать смелость, но на деле приводят к тяжёлым травмам и трагедиям.

Почему дети вовлекаются

Вовлечение подростков в опасные членджи объясняется сочетанием ряда факторов: поиском признания, эффектом «вирусной популярности», а также психологическими особенностями возраста – желанием испытать границы дозволенного и «не выпасть из группы». Фактор анонимности и дистанции в Интернете также снижает чувство ответственности. Давление со стороны сверстников или блогеров, которых подростки воспринимают как авторитетов, может сделать участие в члендже почти неизбежным.

Кроме того, таким образом дети могут ещё справляться с болью и одиночеством.

Как идёт борьба на юридическом уровне

Уже есть определённые статьи в Уголовном кодексе РФ, которые позволяют бороться с этим деструктивным явлением: в частности, ст. 151.2 УК, предусматривающая ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в совершение действий, представляющих опасность для его жизни.

Склонение или иное вовлечение несовершеннолетнего в совершение противоправных действий, заведомо для виновного представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего, путём уговоров, предложений, обещаний, об-

мана, угроз или иным способом, совершенное лицом, достигшим 18-летнего возраста, при отсутствии признаков склонения к совершению самоубийства, вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления или в совершение антиобщественных действий, наказывается штрафом или лишением свободы до одного года.

Роскомнадзор и прокуратура блокируют ресурсы, где распространяются подобные ролики, а платформы обязаны оперативно удалять опасный контент. Сейчас обсуждаются меры по уже-стечению ответственности для адми-



страторов и блогеров, продвигающих деструктивные тренды, включая крупные штрафы и блокировку аккаунтов.

Как ещё бороться

Очень эффективно работают обучение медиаграмотности и развитие критического мышления, начинать которое стоит с самого раннего возраста, как только ребёнок получает доступ к гаджетам. Это должны быть не нотации, а доверительные диалоги, где родитель задаёт вопросы: «Как ты думаешь, зачем этот блогер так рискует?», «Кому выгодно, чтобы ты это повторил?», «Что осталось за кадром этого ролика?» Задача – научить ребёнка видеть манипуляции и понимать, что его вниманием и здоровьем пытаются торговать ради просмотров.

Специалисты отмечают также важную роль педагогов в профилактике вовлечения детей и подростков в опасные членджи: на классных часах, во время «Разговоров о важном» нужно рассказывать детям о данном явлении и объяснять им, чтобы они не поддавались на уловки организаторов этих опасных испытаний.

Признаки вовлечения ребёнка в опасный члендж

Эксперты отмечают, что определить участие ребёнка в опасных членджах можно по трём типам признаков: техническим, физическим и психологическим. По отдельности они могут не вы-

зывать подозрений, но в совокупности явно указывают на увлечение подростка рискованными испытаниями.

Родителей должно насторожить внезапное исчезновение или быстрая трансформация самых обычных бытовых вещей, которые дети используют для трюков. Это может быть бытовая химия вроде капсул для стирки, аптечные средства, специи (например, корица или острый перец), аэрозоли, скотч или верёвки. Если эти предметы обнаруживаются в комнате ребёнка, спрятанными под кроватью или выброшенными в мусор в испорченном виде, это верный сигнал, что он пытается повторить увиденное в сети.

На физическом уровне стоит обращать внимание на необъяснимые синяки, ссадины, ожоги или покраснения на шее и лице. Лопнувшие сосуды в глазах могут свидетельствовать об играх с задержкой дыхания, а внезапная вялость, тошнота или головокружение – о попытках попробовать на вкус несъедобные вещества или лекарства ради хайпа. Часто дети начинают носить более закрытую одежду дома, чтобы спрятать следы неудачных экспериментов».

Что касается психологических признаков, то есть определённые резкие смены модели поведения, по которым можно отловить опасные увлечения ребёнка. Неожиданно появившаяся скрытность вокруг телефона, когда подросток уходит в другую комнату для взаимодействия с ним, быстро сворачивает экран при родителях, резко удаляет какую-то переписку, агрессивно реагирует на любые вопросы, ставит себе на телефон стёклa, которые скрывают экран при взгляде сбоку, появляются резкие перепады настроения, особенно после онлайн-общения, изменение круга общения, начинает рисовать угнетающие и мрачные рисунки и т. п. Также могут наблюдаться перебои с нормальным режимом жизни – сон, аппетит, успеваемость.

Что делать родителям

Если вы обнаружили, что ваш ребёнок участвует в опасном члендже, первым и самым важным правилом является сохранение самообладания.

Следующим шагом должен стать спокойный, доверительный разговор, цель которого – понять истинный мотив. Поскольку чаще всего детьми движет не чья-то злая воля, а жажда признания и страх быть отвергнутым сверстниками, важно выяснить, какую потребность закрывает этот риск. Надо узнать, почему тренд так популярен, что чувствует подросток, когда получает лайки, и не кажется ли ему, что его здоровьем просто пользуются ради статистики просмотров. В этом случае задача – сместь фокус ребёнка с «крутизой» поступка на осознание того, что он стал жертвой манипуляции алгоритмов или толпы.

В некоторых случаях может потребоваться и помочь психолога: если у ребёнка стойкие изменения настроения, поведения – это повод для того, чтобы обратить внимание на его состояние и обратиться к специалисту.

«65 ЛЕТ ВЫСОКОГО ПОЛЁТА!»

«65 лет высокого полёта!» – под таким названием прошли юбилейные встречи, посвящённые Дню рождения Досатуйской средней школы.

24 октября школа открыла двери для гостей, среди которых выпускники разных лет, родители учащихся, дети, учителя, работники школы. Раздаётся звонок.

«Добрый вечер, дорогие гости. Мы рады приветствовать вас на борту нашего авиалайнера», – звучит неожиданное приветствие. Перед зрителями появляются «стюардессы», исполняющие свой зажигательный танец. Звук взлетающего самолёта. На экране – видеоролик о школе. «Дамы и господа, вас приветствует командир корабля Наталья Витальевна Солововникова», – объявляет «пилот». После приветственной речи директор передаёт управление на время полёта на авиалайнере «Досатуйская школа» «пилотам» Богдану Швецову и Наталье Балагуровой, а также команде «стюардесс» под руководством Карины Балагуровой...

Досатуйская школа действительно похожа на большой надёжный авиалайнер, который мчит учащихся и преподавателей в большое счастливое будущее. На его счету 65 успешных взлётов и ни одной аварийной посадки. Всё потому что управление этим лайнером находится в надёжных руках настоящих профессионалов, обеспечивающих качество, дисциплину, безопасность и комфорт полётов. Это дружный, творческий, квалифицированный экипаж, состоящий из двадцати педагогов. А за отличное настроение, шум, гам, веселье и вдохновение отвечают его пассажиры – ученики.

«Стюардессы» вручает всем гостям

билеты для совместного полёта – памятные магниты с изображением Досатуйской школы. «Пилоты» проверяют готовность: проводится перекличка выпускников. Среди гостей – выпускники 60-ых, 70-ых, 80-ых годов. Есть и первоклассник 1960 года – их тогда в школу, 1 сентября, пошло 45 человек, а первый класс окончило уже 56. Есть выпускница 1969 года, живущая в настоящее время в Пермском крае – это Галина Петрова, пришедшая на вечер со своей сестрой Ниной Александровной – выпускницей 1976 года. Супруги Калугины – выпускники из первого выпуска средней школы. Видеопоздравление из Хабаровского края прислали выпускница 1965 года Алевтина Лескова.

Поздравления в адрес школы поступили из разных уголков страны. Вот некоторые из них.

Фаина Диденко (Савватеева): «Мою самую первую школу поздравляю с юбилеем! 65 лет назад мой первый класс был первым в этой школе. Лучшие школьные годы прошли здесь. Остались хорошие воспоминания о нашей школе и учителях. Было интересно и весело, в школе проводились различные мероприятия: вечера, концерты, КВН, а на переменах мы танцевали. Успехов пожелаю педагогам, директору и всем ученикам. Пусть к счастью всех ведёт дорога. Пусть же наша школа процветает многие, многие годы».

Алена Козулина (Асташова): «Дорогая, любимая школа, с юбилеем! С юбилеем, самый чудесный и удивительный коллектив педагогов! Спаси-

бо вам за прекрасное детство и достойное образование, за заботу и поддержку. Пусть жизнь школы будет яркой, насыщенной и каждый день стены школы наполняются улыбками её учеников!»

Анастасия Швец (Филиппова): «Дорогие мои коллеги! Хочу сегодня выразить особую огромную признательность всем вам! Вы мудрые и умные, строгие и добрые, терпеливые и чуткие, красивые и весёлые, профессиональные, интересные и неравнодушные люди. А вместе вы, как показало время, творческий, слаженный коллектив! От всей души поздравляю вас, дорогие мои коллеги, с юбилеем школы и желаю, чтобы вы и дальше оставались дружной школьной семьёй, чтобы традиции, заложенные 65 лет назад, сохранялись и приумножались будущими поколениями. Пусть всегда будут поводы гордиться школой!»

Гостей приглашают на экскурсию по школе: познакомиться с достижениями, увидеть, какими стали классы, посидеть за своими партами, почувствовать вновь себя шалунами-ребятишками.

И вновь звенит звонок, пассажиры занимают места.

«Наш самый неугомонный, шумный и озорной терминал «Д» – «Детство» приглашает насладиться песнями, танцами, спортивными номерами», – звучит объявление в зале. Один за другим перед гостями выступают учащиеся разных классов, показывая своё творчество.

Затем гости перемещаются к терминалу «П» – «Педагоги». «Пришло время выразить благодарность всем тем,



кто принимал и принимает активное участие в процветании нашей школы, и наградить их», – продолжают ведущие.

Заместитель председателя комитета образования Полина Андреевна Лапердина и директор школы Наталья Витальевна Солововникова вручают почётные грамоты, благодарственные письма.

«Особые слова искренней признательности и уважения хочется сказать сегодня педагогам, которые на протяжении всех этих непростых лет своими руками создавали историю нашей школы: Маргарите Матвеевне Козловой (Данчиковой), Александре Ивановне Бакшевой (Барабановой), Виктору Михайловичу Федурину, Александре Степановне Федуриной, Людмиле Петровне Банщиковой супругам Борису Петровичу и Галине Михайловне Минеевым, Ольге Аверьяновне и Иннокентию Дмитриевичу Щербаковым, Людмиле Яковлевне и Евгению Георгиевичу Чупиным. Они трудились по 25-35 лет в нашей школе. Список имён можно продолжать долго – ведь за эти годы обучали и воспитывали досатуйских ребят 290 преподавателей – мы всех помним и преклоняемся перед ними за их труд, за их знания и мудрость. Их имена и фотографии на экране. А в салоне нашего авиацентра находится Светлана Алексеевна Коржавина – педагог, который начал свой педагогический путь в 90-ые годы в начальных классах Досатуйской школы, а сейчас работает в Борзинском комитете образования», – рассказывают ведущие праздника.

«Время быстро летит. Время беспощадно. С годами оно забирает у нас самых лучших. Настало время вспомнить тех, кто ушёл от нас навсегда, но перед этим внёс огромный вклад в развитие нашей школы и страны. Это наши дорогие коллеги, это наши выпускники, которые не дожили до этого торжественного дня. Нужно отдать дань памяти работникам, которые наводили чистоту в классах, в первые годы существования школы топили печи, кормили пирожками и булочками, заведовали хозяйством школы: Татьяна Алексеевна Тюкавкина, Александра Васильевна Лапердина, Анна Семеновна Кочергина, Анна Дмитриевна Куликова, Анна Викентьевна Шестакова», – продолжают ведущие.

В память о ушедших из жизни педагогах-ветеранах, а также о работниках школы, – минута молчания.

И вот собравшиеся попадают в третий терминал «ВГ» – выпускников и гостей. Всего в Досатуе училось 5356 учеников, из них 2201 выпускник основной школы и 783 выпускника средней школы. Они вышли из её стен в большую жизнь и разлетелись в разные уголки планеты. Но где бы они ни находились, какую бы они ни выбрали

профессию, и какой бы пост ни занимали, они помнят свою школу, а школа помнит их.

«Утром, пока шла репетиция, все готовились к празднику, в школу забежала стройная девушка с тортом и шоколадками. Да ведь это Галина Романова, та, что окончила школу с золотой медалью в 2017 году, та, что в этом году представляла Забайкальский край на конкурсе лучших следователей-дознавателей в Москве. Очень сетовала, что не может остаться на праздник – дела, работа. Очень рады мы за своих выпускников, которые нашли своё место в жизни, которые трудятся на благо страны, края, посёлка, которые расстягивают свои ребятишек, чтобы они вновь пополнили ряды школьников и садились за парты в классах Досатуйской средней школы», – рассказывают ведущие.

С приветственным словом к собравшимся обратилась выпускница 1979 года, а ныне глава Досатуйской сельской администрации Ирина Юрьевна Балагурова. Ярким эпизодом праздника стало поздравление мамы выпускников школы Татьяны Владимировны Яковлевой, которая с благодарностью к учителям вспоминала школьные годы своих сыновей. С музыкальным поздравлением пришли в гости к преподавателям коллеги – работники детского сада «Сказка», где заведующей работает сейчас выпускница школы 2002 года Наталья Анатольевна Будаева.

Из рубрики «Интересные факты» собравшиеся узнали некоторые подробности из жизни школы. Например, в 1961 году свидетельство об образовании за курс 7-летней школы получили 10 человек, в документе были выставлены оценки по 11 предметам, среди них арифметика и работа на учебно-опытном участке. В 1962 году 1 сентября в 1 и 2 классы пошло столько детей, сколько сегодня обучается во всей школе – 114. Выпускников Досатуйской школы с фамилией Петров насчитывается 50 человек, фамилии Аксёновых, Барановых и Голобоковых в алфавитной книге учащихся встречаются по 27 раз. Первой выпускницей, окончившей восьмилетнюю школу на отлично в 1973 году, была Нина Баранникова. В 2010 году и в 2019 году школа выпустила по пять медалистов, а вот в 2019 году они получили семь медалей: по две золотых – получили Алина Лапердина и Лидия Старцева. Все окончившие школу в 2012 году получили медали: Юлия Соколова, Анна Калугина, Елена Смыкова – за успешное окончание школы, а вот на счету Владимира Колесника уже несколько наград за участие в специальной военной операции. Диана и Милана из семьи Будаевых, Валерия и Костя из семьи Гальяновых – последователи настоящих династий: их прадедушки, прабабушки, бабушки, дедушки, мамы, тёти и дядя – то есть четыре поколения – выпускники Досатуйской школы.

У пилота в руках – «золотая нить пожеланий». Этот клубок обошёл зал, от одного гостя к другому, и каждый, к кому он попал, поделился своими воспоминаниями о школе, одноклассниках, высказал тёплые слова об учителях. И вновь собравшиеся услышали имена – Галина Яковлевна Самохвалова, Евгения Владимировна Швалова, Альбина Георгиевна Федурина, Зоя Ивановна Ерофеева, Мария Дмитриевна Кондратюк, Нелли Васильевна Степанова, Галина Осиповна Перебоева, Клавдия Григорьевна и Александр Владимирович Абросимовы, Ольга Семеновна и Владимир Иванович Гордеевы. Сколько чувств, сколько эмоций нахлынуло из детства, из школьного класса! А ведь многие из присутствующих рас прощались со школьной партой 40-50 лет назад.

С большим интересом все смотрели видеоролик «Привет от выпускников 2004 года», стараясь узнать каждого читающего стихи, с огромным наслаждением слушали песню об учителях в исполнении Евгении Бояркиной.

Празднование юбилея школы продолжилось в первый день второй четверти – именно в этот день в 1960 году пришли на первый урок школьники Досатуя в новую, только построенную жилетами, школу. На урок краеведения собрались в зале учащиеся со своими классными руководителями. Любой преданный своей школе человек должен знать её историю. С помощью презентации присутствующие окунулись в те далёкие годы. Фотографии рассказали о тех, кто учился и учил в первое десятилетие, ведь оно очень отличается от современности. Ребята увидели, за какими партами сидели ученики, какими ручками писали, даже «прокляшки» посмотрели и точилки того времени.

Затем состоялась «Битва поколений», в которой приняли участие три выпускницы из семьи Солововниковых: Наталья Витальевна – директор школы, окончившая 11 классов в 1988 году, Ольга – выпускница 2010 года, Елена – выпускница 2014 года. Попытавшись с ними вызвались пятиклассники. Соревнующимся пришлось отвечать на вопросы из школьной программы по разным предметам. Пятиклассники не уступили в знаниях бывшим учащимся школы, и «Битва поколений» завершилась с равным счётом.

С большим интересом послушали ребята интересные факты из жизни школы, а затем обсуждали вопрос: являются ли они творцами школьной истории, какие факты, события, ситуации современной школьной жизни войдут в её летопись. Учащиеся пришли к выводу, что их школьные дела, их достижения достойны, чтобы о них знали и помнили в будущем.

Н. БАЛАГУРОВА, руководитель Клуба знатоков Досатуйской СОШ.

НАПИСАНО ЖИЗНЮ ТЮРЕМЩИЦА

Продолжение. Начало в № 85.

— Спасибо, Настя, ты это... Заходи еще... Я ждать буду!

— Правда?

— Правда! — утвердительно кивнул головой дед.

И Настя стала заходить. То пирог с капустой принесёт, испечённый собственными руками, то заштопает что у деда, то в доме приберёт. Достала из закромов новые, светлые занавески, а старые сняла с окна. И хотя в доме у Егора стало гораздо светлее и уютнее, но не это радовало его. Больше всего ему нравилось разговаривать с Настей, добрая она была, душевная.

Показывал ей старый семейный альбом, о жизни своей рассказывал, а она внимательно слушала, не перебивала.

— А ты почему, Настенька, ничего о себе не рассказываешь? — однажды спросил Егор, — кто ты? Откуда у нас взялась такая, мудрёная?

— Из города я, — ответила она нехотя, — но теперь у вас в деревне жить буду, нравится мне здесь. Кругом леса, озёра, воздух такой, что не надышишься. А как птицы над заводью по утрам поют. Вот уж, не думала никогда, что мне крик петушиный посреди ночи нравиться будет и как корова в хлеву мычит.

— Тонкая у тебя натура, Настенька, — посмотрел на неё с восхищением дед Егор, — опосля Зинаиды своей, думал, что никакая барышня мне больше не понравится. А вот за тобой, помоложе бы был, ухлестывал бы. Да так, что только пятки сверкали бы.

— Да Вы ешьте, ешьте, Егор Степанович, — со смехом пододвинула к нему тарелку с окрошкой Настя, — в следующем году картошку у Вас посадим, редиску, лучок зелёный. Будет у Вас все свое, а то гляжу, в огороде то земля у Вас хороша. Только заброшенная, жалко её, ведь земля тоже живая.

— Да уж, чудеса, — подумал Егор, — наши деревенские девки всю ночь с парнями прошлынидают, а утром не добудешься их. И в город все норовят свинтить, к жизни веселой. Какая уж им земля? А эта городская, и эвон как рассуждает, а ёщё... и мухи не обидит, норовит поймать её и в окно выпустить..."

Так прошло некоторое время, Настя продолжала заботиться о дедушке Егоре, а он прикипел к ней всем сердцем. Забыл даже, когда общественное пространство в последний раз посещал, к колодцу он не ходил. Каждое утро, как по мановению волшебной палочки, в его доме появлялись полные вёдра воды, и бочка в огороде всегда была полная.

И вот получил дед Егор пенсию и

засобирался в магазин. Решил продуктов накупить, да конфет для Настеньки. А то — что она всё приходит — и своё приносит. Чай с вареньем пьют, которое новая подружка его из вишни сварила. Захотелось Степанычу благодетельницею свою шоколадом попотчевать. Да подарок какой купить: али серьги, али брошь.

А в этот день в магазин их сельский как раз завоз товара был. Принарядился дед Егор, кепку надел, как велела ему Настя, чтобы голову опять не напекло. Идёт, по сторонам посматрива-



ет, посвистывает. Смотрит, а возле магазина очередь собралась. Подошёл, поздоровался, в конец очереди встал.

— Ну как Вам живётся, Полина Кондратьевна? — обратился он к одной из сельчанок.

— Да что-то не видно и не слышно Вас стало, Егор Степанович, — подбоченилась та, — ох, не зря, видимо, люди так ое говорят...

— А что такое про меня говорят? — не понял тот.

— А то и говорят, что на старости лет из ума ты выжил, девка какая-то молодая к тебе шастает. И не стыдно тебе перед Зинаидой? Всю добрую память её растоптал...

— И не девка это вовсе, — попытался защитить честь Настеньки Егор, — святая она. Как есть Святая. Из одиночества моего меня выдернула, на многое глаза открыла и душу мою к радости развернула. Теперь я мир по другому видеть стал... И Зинаида моя опять во снах приходить ко мне стала, не обижается она...

Но разговор прервал выкрик из толпы.

— Вот она идет, воровка! А ну, не пускайте её в очередь!

Все повернулись в сторону дороги, и дед Егор повернулся. И вдруг он увидел на дороге Настеньку.

— Какая же она воровка? — растерялся он, — это же Настя... Настенька...

— Она и есть, — получил он в ответ, — зря её в контору уборщицей взяли. Не

прошло и трёх дней, как она деньги у Галины Петровны спёрла, прямо из сумки вытянула. А ещё в бухгалтеры просилась... С таким как она, бухгалтером, всё село бы без денег осталось.

— Да что вы такое говорите, бабоньки, — закипел дед, — не могла она. Это же Настенька...

— Настенька, не Настенька, — прервали его, — да только вся деревня только об этом и гудит. Заявление участковому подали.

— Ну вот, участковый и разберётся, — обрадовался дед, — зря вы раньше времени клеймо на девицу поставили. Может, потеряла их Петровна то... Или растратила, а теперь на другого свалить пытается.

— Ату её, — услышал дед Егор в ответ, — не пускать в очередь. Не место ей среди нас — тюремщице.

Настя, услышав это, остановилась в растерянности.

— А ну, расступись, — откуда в Егоре взялось столько сил, он и сам не понял, растолкал односельчан, подошёл к Насте и взял её за руку.

— Пойдем со мной, не бойся, — посмотрел он на неё с любовью, — уже моя очередь подошла, я тебя вперед себя пропущу.

— А вы цыть, — пригрозил он кулаком толпе, — не дам вам на хорошего человека напраслину преждевременно наводить. Участковый разберётся!

Такого напора от деда Егора люди не ожидали, молча расступились и пропустили его и Настю в магазин. А когда они вернулись и, прежде зашли к деду в дом, та расплакалась.

— Не воровала я, — размазывала Настя слёзы по щекам, — я никогда в своей жизни чужого не брала. А то, что финансовую махинацию на меня навешали, так это от неопытности моей и доверчивости. Мне тогда должность главного бухгалтера предложили, а я и обрадовалась. А то, что дела там нечистые, я не знала. А однажды директор попросил меня пустые бланки подписать, в общем... долго рассказывать. Подписала я, и это мне в годы тюреммы вылилось. Выпустили раньше времени за хорошее поведение. А я, пока сидела там, письмо от незнакомца получила. И стали мы с ним переписываться, так, по переписке, и полюбили мы друг друга. Виктор это, про которого все говорят, что невесту он из тюреммы привёз. Вот я та самая невеста — тюремщица. Тяжело ему со мной, уеду я, хотя и дата свадьбы у нас назначена.

— Погоди, Настя, — погладил её по руке дед Егор, — не спеши. И потом, если ты сейчас уедешь, то все подумают, что это ты и правда у Галины Петровны деньги вытащила. А ведь это не ты?

Продолжение следует.

СООБЩАЕТ СФР

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЕ ВЫПЛАТЫ ПО УХОДУ ЗА ДЕТЬМИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ И ИНВАЛИДАМИ I ГРУППЫ

Забайкальцы, ухаживающие за детьми с инвалидностью и инвалидами с детства I группы, имеют право на получение ежемесячной выплаты. В 2025 году Отделение СФР по Забайкальскому краю предоставляет такую меру социальной поддержки 5125 жителям региона. Из них 3699 человек – это родители детей, 126 человек – опекуны и попечители, 1300 – иные лица.

Размер выплаты в 2025 году составляет 10 950 рублей. В Забайкальском крае пособие выплачивается с учётом районного коэффициента в зависимости от территории проживания. Ежемесячная компенсация выплачивается вместе с пенсиею инвалида на время ухода за ним.

Право на ежемесячную выплату по уходу за ребёнком с инвалидностью или инвалидом с детства I группы имеют родители, опекуны, попечители, а также другие трудоспособные лица. Если выплата назначается родителям, то они могут работать в режиме неполного рабочего времени, в том числе на дому. Если уход осуществляется другой человек, то выплата будет назначена при условии отсутствия у него доходов: он не должен работать, являться получателем пенсии или пособия по безработице, в том числе не быть зарегистрированным в качестве индивидуального предпринимателя. При этом факт проживания совместно с ребенком–инвалидом или инвалидом с детства I группы необязательен.

С 2025 года действует новый порядок назначения выплаты по уходу для других неработающих трудоспособных лиц. Для её установления ухаживающий может обратиться в клиентскую службу Соцфонда и оформить обязательство по осуществлению ухода. Этим документом он подтверждает, что будет уделять ребёнку с инвалидностью в возрасте до 18 лет или инвалиду с детства I группы не менее 14 часов в неделю. В дальнейшем обязательство необходимо предоставлять ежегодно. В 2025 году сроки его предоставления – не позднее 30 декабря.

Периоды ухода засчитываются в страховой стаж ухаживающему лицу. Полный год ухода дает 1,8 коэффициента и 1 год стажа.

Также один из родителей инвалида с детства имеет право на досрочный выход на пенсию при условии воспитания им ребёнка до 8 лет. Мама может выйти на пенсию в 50 лет при наличии не менее 15 лет страхового стажа и 30 пенсионных коэффициентов, папа – в 55 лет (не менее 20 лет страхового стажа и 30 коэффициентов).

ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ

25 ноября 1339 года (686 лет назад)

завершилось строительство дубовых стен Московского Кремля

История Московского Кремля тесно связана с важнейшими событиями жизни русского государства. В 12 веке Москва представляла собой маленькое поселение, форпост, защищавший путь к Владимиру. В 1156 году по повелению князя Юрия Долгорукого был построен укреплённый центр поселения – Кремль.

Выбор места для постройки был продиктован стратегическими соображениями: Кремль на высоком холме при впадении реки Неглинной в реку Москву должен защитить устья двух судоходных рек – Яузы и Всходни. Сыграла роль и красота места – холм был покрыт густым бором, а перед ним расстилались живописные луга, перерезанные петлями рек.

Самый первый Кремль занимал территорию около четырех гектаров. Кроме деревянных стен, его защищали рвы и земляные валы. В 1339 году при великом князе Иване Калите вокруг Кремля были возведены мощные дубовые стены.

Работы велись несколько месяцев и завершились к (17) 25 ноября 1339 года. Московский Кремль становится политическим центром феодального княжества, резиденцией великих князей и митрополитов. Калита значительно расширил Кремль внутри – основал Соборную площадь, образованную тремя каменными храмами: Успенским собором, церковью Иоанна Лествичника с колокольней и Архангельским собором.

Но дубовые стены Кремля простояли недолго: они сильно пострадали от пожара 1365 года, и уже Дмитрий Донской в 1367 году поставил «Москву каменную». Эти стены простояли до конца 15 века, когда новые каменные стены превратили Кремль в настоящую крепость.

Несмотря на частые пожары, Москва как город продолжала расти. В 1534-1538 годах ещё одна каменная стена опоясала торговую часть Москвы (Китай-город). Классическая кремлевская застройка окончательно сложилась к середине 19 века.

Кремль как уникальный памятник российской истории с этого времени является не только сердцем первопрестольной столицы русского государства, он становится хранителем великих тысячелетних традиций и обычаев Руси, одним из главных представительских центров, где проходили важнейшие церемонии российской империи.

ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

25 НОЯБРЯ – 5-Й ЛУННЫЙ ДЕНЬ.

Фаза Луны: первая четверть, Луна растущая.

Характеристика дня: сегодня активный день, один из судьбоносных дней лунного месяца. Он хорош для осуществления всех ваших планов в том случае, если вы решительно настроены на успех. Пятый день Луны подходит для кардинальных изменений во многих сферах, но не за счёт поиска новых возможностей, а за счёт улучшения и укрепления уже имеющихся. Новое хорошо в том случае, если вы хорошо продумали все аспекты нововведения и твёрдо уверены в том, что именно они принесут вам благополучие.

Влияние на личность: это день можно назвать днём проверки верности принципам. Отстаивайте свои убеждения – это удастся с блеском. Если придётся постоять за честь и достоинство другого человека – не сомневайтесь, вас должны понять правильно, потому что правда на вашей стороне.

В этот день всё удаётся, если проявить творческую активность. Но если вы сомневаетесь в чем-либо, то отложите решение важных вопросов на другой день, так как сегодня ваша нерешительность создаст вам проблемы.

Здоровье: в питании сегодня следует соблюдать баланс – ни передать, ни голодать сегодня нельзя. Приём пищи животного происхождения лучше ограничить. Полезно принимать травяные отвары. Считается, что болезни, которые дают о себе знать в этот день, нельзя игнорировать – в противном случае, последствия могут быть весьма печальны. Обратите на недомогания и болезни самое серьёзное внимание и окажите заболевшему необходимую помощь без промедления.

Стрижка волос: если подошло время привести голову в порядок, то сегодня для этого весьма благоприятный день. Говорят, уход за волосами способствует росту не только волос, но и имущества.

День рождения: считается, что в этот лунный день рождаются богатыри, святые и маги. Идя по жизни, эти люди тянутся ко всему необычному, возвышенному, непознанному. В этот день родились Владимир Маяковский, Савва Морозов, Максим Горький, Анна Книппер (Тимирева), Тамара Макарова.

Предупреждения: сегодняшний день может оказаться роковым днём для преступников. Любая задумываемая преступная акция будет раскрыта и повлечёт за собой соответствующее наказание.

Сны: обратите внимание на свои сны в этот день – они могут принести интересную информацию.

МОШЕННИЧЕСТВО ПРИ ПРОДАЖЕ ВЕЩЕЙ

В последнее время участились случаи, когда граждане попадаются на уловки мошенников в Интернете. С развитием глобальной сети появилось такое явление как купля-продажа разных вещей при помощи сайтов с объявлениями.

Типичная схема злоумышленников выглядит следующим образом:

- преступник находит объявление с указанным номером телефона либо начинает диалог на сайте и просит перенести общение в один из мессенджеров;
- далее, злоумышленник просит оформить доставку до его населённого пункта (города, посёлка, села), якобы договаривается с одной из сервисов курьерской доставки и отправляет ссылку;
- перейдя по ссылке вводятся данные с банковской карты и денежные средства списываются.

После этого, мошенник прекращает выходить на связь. Для этого, чтобы не оказаться в схожей ситуации никогда:

- не переходите по подозрительным ссылкам (некоторые из них могут быть внешне оформлены как сайты известных банков, курьерских сервисов и т.п.) и не вводите банковские реквизиты своей карты;
- не отправляйте фотографии неизвестным лицам, личные или банковские данные;
- не называйте смс-коды для проведения операции.

Л. ДУГАРОВА, помощник прокурора Приаргунского района.

29 ноября 2025 года перед зданием администрации п. Приаргунск отдел сельского хозяйства администрации Приаргунского муниципального округа проводит сельскохозяйственную ярмарку.

Заезд участников строго по пропускам с 7.00 часов, режим работы ярмарки – с 7.00 до 12.00 часов, наличие спецодежды обязательно. Ветеринарная справка (форма № 4) не будет выдавать на продукцию животноводства тем скотовладельцам, у которых животные не прошли процедуру чипирования, биркования.



УТЕРЯННЫЕ СВИДЕТЕЛЬСТВА

о прохождении обучения на граждан:

А.А. Кобякова (свидетельство серия КТ № 447232 от 07.12.2023),

В.А. Сергиенко (свидетельство серия КТ № 447171 от 07.12.2023),

А.М. Чумакова (свидетельство серия КТ № 447170 от 07.12.2023),

И.В. Ваулина (свидетельство серия КТ № 447195 от 20.12.2023),

считать недействительными.

ВИДЕОСЪЁМКА СВАДЕБ, ЮБИЛЕЕВ И ДРУГИХ ТОРЖЕСТВ.
тел. 89245002182.

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ»

- СРОЧНОЕ ФОТО НА ДОКУМЕНТЫ;
- ПЕЧАТЬ ФОТО С ЦИФРОВЫХ НОСИТЕЛЕЙ;
- СКАНИРОВАНИЕ, ЛАМИНИРОВАНИЕ, ПЕРЕПЛЁТ

п. Приаргунск, ул. Ленина, 2
тел. 89144582258

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ В ПРИАРГУНСКОМ ОКРУГЕ С 26 НОЯБРЯ ПО 2 ДЕКАБРЯ

	26.11	27.11	28.11	29.11	30.11	1.12	2.12
	среда	четверг	пятница	суббота	воскресенье	понедельник	вторник
ТЕМПЕРАТУРА ДНЁМ	-9°C	-13°C	-11°C	-9°C	-11°C	-14°C	-14°C
ТЕМПЕРАТУРА НОЧЬЮ	-23°C	-26°C	-23°C	-18°C	-18°C	-27°C	-26°C
ВЕТЕР	3, 6-11 м/с	Ю, 1 м/с	ЮВ, 6 м/с	3, 1 м/с	C3, 3 м/с	3, 1 м/с	3, 2 м/с
ДАВЛЕНИЕ	719 мм рт. ст.	712 мм рт. ст.	709 мм рт. ст.	708 мм рт. ст.	708 мм рт. ст.	710 мм рт. ст.	710 мм рт. ст.
ВОСХОД СОЛНЦА	08.34	08.36	08.37	08.39	08.40	08.42	08.43
ЗАКАТ СОЛНЦА	17.07	17.06	17.05	17.05	17.04	17.03	17.03

Главный редактор
В. А. ПЕРМИНОВ.

Адрес редакции, издателя, типографии:
674310, Забайкальский край,
Приаргунский район, п. Приаргунск,
ул. Ленина, 2.

E-mail: priarg_zarya@mail.ru
Индекс газеты: 54744.

Телефон: 89144582258.

ПИШИТЕ! ЗВОНИТЕ! ЗАХОДИТЕ!

Учредитель:
**АДМИНИСТРАЦИЯ ПРИАРГУНСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА
ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ**

Газета зарегистрирована в Управлении
Федеральной службы по надзору в сфере
связи, информационных технологий и
массовых коммуникаций по
Забайкальскому краю.

Регистрационный номер и дата принятия
решения о регистрации:
ПИ № ТУ75-00302 от 30 марта 2021 г.

Ответственность за достоверность
фактов несут авторы.

Редакция может опубликовать статьи в
порядке обсуждения, не разделяя точку
зрения автора.

Рукописи не рецензируются
и не возвращаются.

Анонимные письма не рассматриваются.

Газета выходит
по вторникам и пятницам.

Печать офсетная. Формат А4.
Объём 1 п. л. Тираж 500 экз.